

弘扬伟大抗战精神

中华民族共同体视野下的粤港澳地区抗战



□ 芮骏宇

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话中指出，“这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点、也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利”。全国各族人民共同浴血奋斗，攻坚克难以弱胜强，最终取得全面胜利的光荣征途，是中华民族共同记忆的核心内容。作为抗日民族统一战线的典范，粤港澳三地协同的抗战实践，为后人留下无数可歌可泣的英雄事迹。讲好粤港澳地区的抗战历史，能发挥中华民族共同记忆的纽带作用，坚定港澳民众对国家与民族的认同感，强化粤港澳三地的凝聚力，有效赋能铸牢中华民族共同体意识。

粤港澳人民义无反顾投身抗战

近代港澳同胞深陷殖民管治的桎梏，依然与祖国同呼吸共命运。1931年“九一八”事变至1937年“七七”事变期间，港澳地区并未被日军直接军事占领，但港澳民众群情激昂，自发为前线军民在物质与精神层面上提供支持。1937年全面抗战爆发后，伴随战争规模持续扩大，粤港澳人民排除万难，持续募集资金与物资并向前线地区输送。1938年，武汉率先发起“八一三”献金救亡运动，粤港澳三地迅速响应，均筹得巨款，充分反映出粤港澳三地民众真挚且一致的爱国热忱。

粤港澳人民义无反顾投身抗战，为抗日民族统一战线作出杰出贡献。1932年“一二八”事变爆发，蒋光鼐、蔡廷锴带领的以粤军为核心的十九路军，在淞沪抗战中英勇奋战，为抗战历史留下浓墨重彩的一笔。期间上海医疗压力陡增，香港中华医师救护委员会派出人员赴沪支援。“澳门四界救灾会回国服务团”于广州沦陷后成立，澳门民众踊跃报名，先后组成多个队伍前往内地多地参与抗日。

近代粤港澳三地本就高度一体，而

粤港澳地区的抗战实践，起点并非区域自身沦陷之始，而是中华民族受辱之际。从对前线军民的系统性支援，到与全国抗战力量的协同抵抗，反映了粤港澳地区以爱国主义为核心的社会凝聚力。在殖民统治背景下，港澳同胞仍牢固保持着深厚的民族认同，将其转化为支持民族解放事业的强大力量，并以实际行动彰显深厚的家国情怀，成为铸牢中华民族共同体意识的有力印证。

粤港澳地区的抗战实践，为抗日民族统一战线的重要区域样本

粤港澳地区抗战汇聚了来自各党派、各阶层和港澳同胞以及海外侨胞的抗日力量，在民族危亡之际同心协力抵御外侮，是抗日民族统一战线不可或缺的组成部分。中国共产党充分发挥长期以来从事地下工作所积累的经验，灵活利用港澳地区分别处于港英、澳葡管治下的特殊环境，有效开展工作。

抗战期间的粤港澳地区凭借侨乡优势，成为抗日民族统一战线的重要阵地。1938年，八路军驻香港办事处和保卫中国同盟在香港成立，承担起争取国际支持、接收捐款物资、联络海外侨胞等一系列工作。海内外同胞的力量汇聚粤港澳地区，不计其数的华侨捐款与捐物通过香港持续汇入内地，大量进步人士经由香港从海外返回祖国，加入抗日武装。

在抗日战争的血火岁月中，粤港澳三地始终肝胆相照，港澳地区成为广东

人民最后的容身之所和文化教育延续的重要基地。为避战乱，岭南画派重要阵地“春睡画院”随创办人高剑父移师澳门，赵少昂、杨善深等岭南画派名家辗转港澳坚持创作。原在广州的培正中学、培道中学、培英中学、真光中学、岭南大学等校迁往香港，培正中学、培道中学再迁往澳门，亦有私立广州大学附属中学、岭南大学第二中学等校直接迁至澳门。这些教育机构历经战火淬炼，见证峥嵘过往，至今仍在为文化教育事业贡献力量，是铸牢中华民族共同体意识的宝贵资源。

抗战时期，粤港澳地区作为文化薪火临危转移的目的地，在文化界人士大规模南下中发挥了坚实堡垒的独特作用。因时局动荡，《大公报》《申报》《立报》等内地报刊的机构人员纷纷南迁，汇集于香港；皖南事变后，中共组织大批文化名人转移至香港，以继续抗日救亡工作。邹韬奋、茅盾、梁漱溟、黄庆云、夏衍等一众抗日文化工作者先后活跃在这片抗战文化的前沿阵地上。

面对民族危机，粤港澳人民依托独特的社会资源与区位优势，使该地成为沟通海内外抗战力量的枢纽。粤港澳地区的抗战实践，为抗日民族统一战线贡献了重要区域样本。

是国际反法西斯统一战线的有机组成部分

习近平总书记指出，“中国人民抗日战争胜利是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利”。中国人民以巨大牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，粤港澳地区的抗战实践，正是这一伟大历史进程的生动缩影。

粤港澳地区发挥该区域长期作为对外口岸的区位优势，凭借香港自由港的战时作用，构筑起一条连接国际反法西斯力量与中国抗战前线的战略通道。抗战全面爆发后，国民政府下令粤汉铁路与广九铁路接轨，中英双方就广九、粤汉铁路联运达成协议，打通了国际援华物资运输的重要动脉。太平洋

战争爆发前，这条交通线为全国抗战的后勤保障提供了关键的战略支撑，香港沦陷后，运输任务转由封锁相对薄弱的水路继续承担。

中国共产党高举国际反法西斯统一战线伟大旗帜，在粤港澳地区抗战实践中深刻诠释了无产阶级国际主义的崇高精神。香港沦陷期间，中国共产党组建的游击队成立国际工作小组，成功营救英方被俘军官和美方“飞虎队”飞行员等国际友人。粤港澳地区抗战历史展现了中国人民将爱国主义精神与国际主义精神相统一的先进理念。中国共产党旗帜鲜明、胸怀天下的政治品格正是中国抗战能够赢得国际尊重，最终取得胜利的关键所在。历史证明，作为中华民族利益的坚定捍卫者，中国共产党不仅在抗日战争中起到中流砥柱的作用，更是国际正义事业的重要推动力量。

习近平总书记强调，“全党全军全国各族人民，海内外所有中华儿女，要更加紧密地团结起来，弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉前进”。粤港澳地区抗战的光辉历史，犹如一部鲜活的民族精神教科书，深刻诠释了铸牢中华民族共同体意识的时代内涵：其一，爱国主义是中华儿女的精神纽带；其二，团结奋斗是中华民族的制胜法宝，社会各界众志成城抗敌救亡的壮举，为如今粤港澳大湾区协同发展提供了凝心聚力的典范；其三，兼济天下是中华文明的固有品格，积极参与国际统一战线，展现了中华民族履行国际责任的深刻觉悟。

站在新的历史起点上，我们要让抗战精神薪火相传，以“湾区同心”延续“抗战同魂”，在实现中华民族伟大复兴的征程上，共同书写新时代的光荣与梦想。

作者简介：芮骏宇，历史学博士，广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员，中山大学港澳珠江三角洲研究中心（粤港澳发展研究院）助理研究员

注：本文系广东省社科规划习近平新时代中国特色社会主义思想研究专项2024年度青年理论学术带头人“揭榜挂帅”项目（GD24SXZY01）的阶段性成果

（作者头像绘制 陈春鸣）

“人工智能+”如何赋能高校精准思政

□高超锋 黄馨仪 黄浜桐

习近平总书记强调，“中国高度重视人工智能对教育的深刻影响，积极推动人工智能和教育深度融合，促进教育变革创新”。在人工智能时代，高校需通过技术革新增强思政教育的吸引力，使学生在潜移默化中将社会主义核心价值观等教育内容内化于心、外化于行，从而提高思政教育的精准性。为此，高校应密切关注人工智能技术的前沿发展动态，及时掌握最新技术进展和典型应用案例，重点从以下三个维度系统构建“人工智能+”赋能高校精准思政的创新路径。

实施技术向善的思想育人新策略

以社会主义核心价值观为统领，将人工智能等新技术深度融入思政教育全过程，构建机智协同、精准滴灌的育人模式。

对于教育对象，高校推进精准思政需要充分发挥价值引领作用，在“数据+算法”的技术赋能下，系统采集并整合大学生全维度行为数据，通过智能分析与精准画像，实现学生群体的科学分类与分层，从而实现精准动态教育。对于教育内容，高校可通过人工智能技术对教育内容进行精准化定制，构建差异化育人体系，重视教育供需的精准对接。例如，针对学习存在困难的学生，需综合其兴趣爱好、成长轨迹等多源数据，开展精准诊断，创新设计“问题导向+思政赋能”的教学情境，引导学生运用理论解决实际问题，从而有效激发其学习动力。对于教育方式，高校可充分利用人工智能的创造潜能，借用新技术和新手段，开发多样化的教学平台与互动模式，用学生喜闻乐见的形式将抽象的理论学习内容转化为可感知的具体化学习内容，从而提升思政教育内容的趣味性和亲和力。

对于反馈评价，高校可通过人工智能技术的深度应用，构建起全方位的学生成长监测与指导体系。为辅导员配备智能助手，实现学生群体画像的实时更新与精准把握，运用预测性分析算法为学生量身定制职业生涯规划，提供个性化的发展建议和提升路径。并且，将全过程采集的行为数据转化为规范化的学分成绩单，使其成为评奖评优、就业推荐等关键环节的客观评价依据。最终实现对学生学习进展、价值认同及行为转变的全方位动态监测与精准评估。

作者简介：高超锋，上海工程技术大学管理学院讲师；黄馨仪，广东省轻工业技师学院讲师；黄浜桐，上海工程技术大学管理学院讲师

构建人机协同的思想队伍新生态

人工智能赋能高校思政教育，首要任务是从顶层设计层面明确人工智能如何融入思政教育，从制度设计、师资力量、平台建设等方面作出统筹安排。

基于信息化视角，重构思政教育教学体系，为学生搭建智能化学习平台，以智能技术的应用为依托，丰富教学内容和形式，引导学生自主参与精准思政教学建设。与此同时，精准思政的落地实施离不开一支兼具政治素养与技术能力的复合型队伍。高校可通过创新跨学科团队建设，组建“辅导员+AI工程师+心理学家”协同工作组的方式，来打造精准思政教育的师资力量。辅导员主导思政价值引导与个性化育人，如学生思想动态跟踪、生涯规划；AI工程师负责开发数据工具，如学业预警聚类分析、情感计算模型等，实现挂科风险预测、心理危机信号识别；心理学家提供认知行为疗法框架，优化AI干预策略，如VR心理赋能场景设计等。

打造数据驱动的精准运行新机制

以学生发展为中心，依托人工智能构建多维度数据采集与分析系统，通过知识图谱、行为追踪等技术实现个性化画像，动态优化教学策略，推动思政教育从“经验驱动”向“数据驱动”的精准化转型。

高校可通过全域数据采集构建精准思政底层架构，整合学生行为数据（如图书馆借阅记录）、网络行为数据（如在线课程参与度）及教学数据（如考试成绩、课堂互动评分），从而形成精准思政的多

锲而不舍落实中央八项规定精神

持之以恒贯彻落实党的作风建设

□余俊渠 李诗慧

党的作风关系党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。党的十八大以来，习近平总书记围绕党的作风建设发表了一系列重要讲话、作出一系列指示批示，形成了习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，为新时代党的作风建设提供了科学的理论指导。新时代背景下，要深刻领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，持续强化党的作风建设，推动全面从严治党不断迈上新台阶。

党的作风建设本质上是党性问题

习近平总书记指出，“作风问题本质上是党性问题。对我们共产党人来讲，能不能解决好作风问题，是衡量对马克思主义信仰、对社会主义和共产主义信念、对党和人民忠诚的一把十分重要的尺子”。党性是作风的内在根基，作风是党性的外在表现。作风建设与党性锤炼犹如鸟之双翼、车之两轮，相辅相成，党性纯正则作风清正，党性坚定则作风顽强。因此，加强党的作风建设，必须从锤炼党性这一根本入手，以党性的不断提升升华，带动作风的持续优化。

一是加强党性修养要把政治修养摆在首位。习近平总书记指出，“要把政治修养摆在党性修养的首位，从党的创新理论中汲取党性滋养”。持之以恒地深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，核心在于坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，全面把握“十个明确”“十四个坚持”“十

必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键

习近平总书记强调，“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”。作风建设必须抓好党群关系，坚持群众观点和群众路线。群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，贯穿于党的一切工作中，坚持以人民为中心。

以制度建设为保障，推动党的群众路线贯彻到全过程各方面。一是完善群众参与决策机制。推进民意征集制度化，建立重大决策“三必问”机制，包括立项前问需、设计中问计、实施后问效；同时拓宽基层议事平台或渠道，如推广“村民说事”“社区圆桌会”等协商形式；二是完善为民服务制度。加强党的作风建设，其核心在于切实解决人民群众最为关切、最为直接、最为紧迫的利益问题。推行“最多跑一次”“不见面

审批”等便民举措；推行网格化基层创新治理模式，确保服务精准到户，切实打通服务群众的“最后一公里”。三是健全群众满意度考核机制，落实群众满意度考核，将政务服务评价纳入干部绩效考核，完善量化评估指标，健全包含教育、医疗等多个维度的民生改善考核体系。

锲而不舍落实中央八项规定精神

作风建设永远在路上。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视党的作风建设，刹住了一些长年未除的顽瘴痼疾，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的重大问题。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令，既不是最高标准，更不是最终目的，只是改进作风的第一步，是共产党人应该做到的基本要求。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。

作风建设有开头之日，无结束之时。要锲而不舍落实中央八项规定精神，抓住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。要紧盯时间节点，密切关注享乐主义、奢靡之风新动向新表现，找出可能反弹的风险点，坚决防止回潮复燃。

作者简介：余俊渠，佛山大学研究员；李诗慧，佛山大学研究生

党的作风就是党的形象，关系人心向背，决定党和国家事业成败。

2025年3月，中共中央办公厅印发的《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》强调，“锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从正视党向纵深发展具有重要意义。当前的电子红包、快递送礼等“四风”隐形变异现象，实质是利益输送的链条未被彻底打破，唯有通过常态化制度约束，才能持续压缩权力寻租空间。唯有构建“不敢腐、不能腐、不想腐”一体化机制，才能打破不良作风的自我强化循环。

完善常态长效落实机制

推动作风建设常态化长效化，是国家治理现代化的题中之义。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“强化全面从严治党主体责任和监督责任”，这对推动全面从严治党向纵深发展具有重要意义。当前的电子红包、快递送礼等“四风”隐形变异现象，实质是利益输送的链条未被彻底打破，唯有通过常态化制度约束，才能持续压缩权力寻租空间。唯有构建“不敢腐、不能腐、不想腐”一体化机制，才能打破不良作风的自我强化循环。

完善常态长效落实机制的内在逻辑与时代价值

推动作风建设常态化长效化，是马克思主义政党本质属性的必然要求。新时代以来，从“打铁还需自身硬”到“打铁必须自身硬”，以习近平同志为核心的党中央对加强党的自身建设保持高度的历史自觉，在认识和实践上不断深化。恩格斯在《法兰西内战》所写的导言中强调无产阶级取得政权以后，必须“防止国家和国家机关由社会公仆变为社会主人”，这一论断揭示了作风建设关乎政权性质的本质命题。习近平总书记提出“作风建设永远在路上”，正是对马克思主义政党自我净化理论的当代发展。从延安整风运动到新时代纠治“四风”，中国共产党百年管党治党史证明：只有将阶段性成果固化为制度，才能避免“运动来了又一阵风、运动过后就放松”的治理陷阱。

健全法规制度体系，强化刚性约束与系统集成。制度是作风建设的根

本保障，当前需重点解决制度执行“温差效应”和“碎片化”问题。首先，应加强顶层设计，推动中央八项规定精神与地方治理实践有机衔接，细化配套措施，避免“一刀切”或“层层加码”。其次，强化制度协同，整合现有廉政法规、党内监督条例等制度资源，构建系统完备、衔接有序的制度体系。可借鉴“制度+科技”模式，运用大数据分析政策执行偏差，提高制度适配性。最后，建立动态评估机制，定期对制度执行效果进行“回头看”，及时修订滞后条款，确保制度与时俱进。

创新监督执纪方式，提升查纠精准性与效能。面对“四风”问题智能化、隐蔽化趋势，亟需推动监督模式从“人力密集型”向“智慧集约型”升级。一方面，完善“大监督”格局，建立健全纪委监委与审计、财政、市场监管等部门的信息共享与联合督办机制。同时，深化“四种形态”运用机制，探索“红黄蓝”三级预警处置流程，既防止问责泛化挫伤干部积极性，又避免监督软化消解制度权威。另一方面，构建“数据铁笼”监督体系，整合税务发票、公车轨迹、消费记录等多源数据，开发“四风”问题智能研判模型，通过异常数据自动抓取、聚类分析实现“由人到事”的逆向监督。建立“四风”问题举报矩阵，打造多元举报平台，提升问题发现精准度。建立领导干部廉政信息数据库，完善廉政档案管理，动态更新落实中央八项规定精神情况，定期分析政治纪律和廉洁纪律遵守态势，为重点岗位干部监督提供数据支撑。

健全法规制度体系，强化刚性约束与系统集成。制度是作风建设的根

（作者系广东水利职业技术学院副教授）